

# 生态园林扮绿城 美丽郑州扬帆时

近年来,郑州市园林局以生态郑州建设和创建国家生态园林城市为契机,立足于为市民创造优美的休闲环境,不断加强公园绿地建设和精细化管理,市区建成区共建成公园61个、绿化广场25个、游园238个,培育出了3个国家重点公园和一批省星级公园。今年,还计划建成西流湖生态公园南区等3个市级大型公园,10个以上区级公园和20个游园。一座座公园像一个个大氧吧,改善了城市生态环境,丰富了人们的文化生活,为广大市民所喜爱。植物园、月季公园、西流湖公园、世纪游乐园,就是这些公园中的优秀代表。

## 中原植物基因库

郑州植物园于2007年9月3日开工建设,2008年10月1日试开园,2009年4月30日正式开园。郑州植物园的开园,填补了郑州作为省会城市没有植物园的空缺,同时也为郑州市民提供了一个环境优美、自然和谐、科普宣传的场所。

郑州植物园园区中部为象湖,环绕象湖而划分为8个景区共30余个景点。东区有银杏园、松柏园、木兰园、牡丹芍药园、竹园等15个专类园,以植物品种的收集与展示为主;西区有蔷薇园、百果园、丁香木犀园、盆景园等10个专题园。园内环境优美,四季有花,四季常绿,各景点特色鲜明,形成了移步换景的观赏效果。

## 郑州最大牡丹园

郑州植物园内有全市占地面积最大、搜集品种最多的牡丹芍药专类园,每年4月中下旬至5月上旬期间举办的牡丹芍药展,是郑州植物园的一大特色。

牡丹芍药专类科普园位于展览温室东侧,占地3公顷,种植有中原牡丹、西北牡丹、江南牡丹三个牡丹品种群,红、白、粉、黄、紫、蓝、绿、黑及复色九大色系,363个品种的牡丹。无论是广受人们喜爱,被誉为牡丹“花王”和“花后”的“姚黄”、“魏紫”,还是国内牡丹精品贵妃插屏、乌金耀辉、青龙卧墨池、冠世墨玉、豆绿、海外牡丹精品珍宝、花王、芳妃、岛锦等,都能在这里觅得芳踪。

“牡丹花为王,芍药花为相”。在牡丹芍药专类园内,还种植有94个品种的芍药,花色艳丽、花姿优美,具有较高的观赏价值和药用价值,每年花开时节,牡丹、芍药相映成趣,各领风骚。

从2010年开始,郑州植物园依托丰富的牡丹芍药植物资源,已连续举办三届郑州市牡丹芍药花展,同时举办牡丹文化科普展、牡丹书画作品展等科普活动,宣传牡丹种植技术、牡丹及芍药品种鉴赏、工艺作品欣赏、历史渊源、品种分类等科普知识,使游客在欣赏鲜花的同时可以领略国花的文化内涵和文化底蕴,了解家庭种植技术等知识,取得了良好的社会效益。

今年,郑州植物园在牡丹芍药专类园新增8条观赏游路,新栽牡丹2000株,扩大了牡丹的观赏面积。为保证郑州市第四届牡丹芍药花展的如期举行,管理人员对牡丹进行浇水、松土、施肥等养护管理,促进植株的生长发育,并搭建了塑料温棚,对部分品种进行催花,使花展比往年提前近10天。

## 奇花异卉开眼界

春游植物园,室外空气清新,花繁叶茂,令人目不暇接;热带植物展览温室,更是别有洞天,难得一见的南国奇花异卉,令人叹为观止。

郑州植物园热带植物展览温室占地2.1公顷,建筑最高为30.4米,是目前亚洲最高的温室。展览温室设有热带及亚热带植物展示区、沙生植物展示区、热带雨林植物展示区,共引进世界各地的热带及亚热带奇花异卉680余种、6000余株植物。给人留下深刻印象的有身材魁梧、枝繁叶茂的西非植物油棕,刀斧难入的铁刀木,满腹毒汁的见血封喉等,奇特壮观的独木成林,富有热带情调的热带大树——椰子,寓意智慧和顿悟的佛教圣树菩提。去年以来,按照“以人为本,方便市民,展现特色,打造精品”的理念,郑州植物园对热带植物展览温室进行了改造,增加开花、有色及垂吊植物5000余株,加大展览温室楼梯、花架等硬质景观的绿化力度,进一步提升了温室景观。温暖的室内环境,配以起伏的地形,蜿蜒的小路及瀑布飞虹、溪水潺潺,令人有置身热带雨林的奇妙体验。

## 生态建设的一朵奇葩

郑州市月季公园位于西站路80号,占地7.26公顷。2004年,由市政府在原城市园林科学研究所基础上改建而成,2005年4月免费向市民开放,是我省唯一一个集科研、科普、教学、观赏等功能为一体的月季专类公园和享誉全国的月季种质资源基地。

建园以来,月季公园内栽植各类月季总量达30万株,保存月季种质资源1200多个,并先后成功举办了中国首届月季花展览会、第二至第十八届郑州月季花展,接待国家建设部、林业部、世界月季协会、中国月季协会以及美国、荷兰和国内省市专家、政府考察团(组)约200个,因月季特色而蜚声国内外,成为展示郑州形象的一张重要园林名片。

## 网格化管理的一支标兵

为了给市民提供优质服务,近两年来,郑州市月季公园按照市委“坚持依靠职工推进工作落实”长效机制的要求和市园林局党委的部署,建立了“全覆盖、无缝隙、横到边、纵到底”的网格化管理体系,努力营造优美园林景观。先后建设了月季长廊、月季花立柱、大型月季花球、花瓶等造型,更新了月季品种资源园围栏,增设了座椅,硬化了群众活动所需的地面,改造更新草坪万余平方米,每年补植补栽月季数千株,大大提高了公园的整体景观水平和园林艺术品位。

今年以来,郑州市月季公园以全市“园林绿化百日提升行动”为契机,通过增添花廊,巧做造型,充实植物,绑扎竹篱,进一步在管理的“精”和“细”上下功夫,在提升景观和保护植物上做文章,园林管理和服务名列全市公园前茅。4月28日,第十九届郑州市月季花展开幕时,千余个品种、30万株月季如约绽放,为游客奉献一份姹紫嫣红的生态文化盛宴。

## 宣传郑州的一扇窗口

郑州市月季公园在宣传月季、展示郑州形象方面颇有建树:1999年,获昆明世界园艺博览会金奖1项、银奖4项、铜奖7项;2005年,获成都六博会银奖1项、优秀奖4项;2005年,获首届中国(郑州)月季花展览会金奖6项、银奖4项、铜奖3项;2006年,获沈阳世界园艺博览会暨中国第二届月季花展览会金奖1项;2008年,获中国(北京)第三届月季花展览会特别金奖1项、金奖9项、银奖8项;2010年,获中国常州第四届月季花展览会金奖6项、银奖5项;2012年,获中国(三亚)第五届月季花展览会金奖4项、银奖4项、铜奖3项,并获得花展组织单位大奖。

## 月季科研的一方基地

郑州市月季公园先后完成省市园林科技攻关项目40余项,其中“河南野生蔷薇资源普查”、“月季快繁研究”、“月季新品种培育”、“立体绿化中藤蔷薇月季类应用新技术”、“月季盆景艺术及制作技法集成”等30余项科研成果获省、市科技进步奖,由该园培育的月季新品种“桃灼蓝天”等获中国月季花展览会新品种奖,所培育的国庆菊和引种驯化的多个花卉品种得到广泛普及应用。

郑州都市区建设日新月异,市花月季发展方兴未艾,郑州市月季公园将以勇于担当的精神,在认真落实三年园林园艺景观提升规划,进一步整合科研力量,加强月季科研,带动月季产业化发展,努力打造特色鲜明、优美祥和的园林品牌,为郑州市创建国家生态园林城市做出积极贡献。

# 郑州植物园牡丹香

地区植物基因库之称,刚刚荣膺“河南省五星级公园”的郑州植物园。科学研究、科普教育、引种驯化为一体,收集植物3000余种,数十万株,有“中原公园”之称。在郑州西四环与中原西路交叉口东南隅,南水北调干渠南邻,一处占地10公顷的大型绿地郁郁葱葱,似一座天然的大氧吧,这就是集休闲娱乐、旅游观光、



# 月季公园月季红

仅是郑州市民节假日观光游憩的好去处,更成为展示郑州形象的靓丽名片。千姿百态、万株月季的郑州市月季公园了。经过建园10年来的不断发展,这里不天而享有“花中皇后”美誉,也是郑州市的市花。而最能展现月季风采的,莫过于“只道花无百日红,此花无日不春风”,月季因一年两度开花,花期长达120



## 郑州园林风采巡礼之二

# 西流湖公园湖水水平

态园林城市过程中实施的西流湖公园建设。老公园在经历严重污染之后能够碧波再现,得益于郑州市在建设国家生态公园以水为主要看点的西流湖公园北区成为今年市民踏青的好去处。这座「巧纳千顷碧波,妙收四时烂漫」,在化工路与西四环交叉口西南角,

## 民心工程改善生态

西流湖昔日是郑州市的“大水缸”,西流湖公园也曾以流水潺潺、环境清幽而深受市民喜爱。2005年起,随着市区水厂建设的完善,西流湖转为后备水源地位后,不断遭到企业排污及居民生活污水的污染,湖水日渐污秽干涸,失去了原有的风采。

改善西流湖环境得到了省、市领导的重视,2010年,西流湖城市生态公园建设被纳入河南省确定的66个城市生态建设项目中,是全省唯一一个在城市建成区内的城市生态公园;2011年,市委、市政府将西流湖城市生态公园列入为民办理的10件实事,作为重点工程,民心工程强力推进。

规划的郑州西流湖生态公园位于中原西路以北、化工路以南、西三环湖东路以西、湖西路凯旋路以东,占地面积245.6公顷。其中南区工程位于中原西路以北、陇海铁路以南、湖东路以西、凯旋路以东;北区工程位于化工路以南、陇海铁路以北、西三环以西、湖西路以东。

围绕西流湖公园建设,郑州市启动了对沿湖规划范围内的建筑物的拆迁,对违章经营生产企业、养殖户的清理和对违法排污的治理工作。共拆除建筑物36.98万平方米,治理排污口18处,清理垃圾40万立方米。通过拆迁和污染治理,西流湖周边环境得到了明显改善。

## 满园景色美不胜收

经过市园林局一年多的建设,西流湖生态公园北区已于2012年12月29日建成向市民开放。本次建成开园的区域位于陇海铁路以北、化工路以南、西三环以西、引黄干渠以东,占地面积81公顷,约相当于4个碧沙岗公园。按照生态性、艺术性的规划设计理念,建设有法桐大道、玉兰大道、银杏大道、海棠大道等特色大道,陈庄广场、揽秋广场等休闲广场,以及水街信步、烟波兰亭、平湖问渔、西湖拾贝等“一湖两岸”24个景点。共栽植乔木1.05万株,花灌木9.3万株,地被植物17.3万平方米;铺装广场1.23万平方米,道路1.95万平方米;修建景观平台7个,木栈道840米;修建景观桥和蓄水闸各一座;对湖底进行了清淤,完成了常庄水库和尖岗水库向西流湖水源地补给工程,使湖水平均深度达到2.5米。

如今,驻足西流湖公园(北区)木栈道,湖面波光粼粼,两岸杨柳轻拂,一湖景色尽收眼底,实现了水清、岸明、常绿、景美的建设目标,实现了市委、市政府向市民的承诺。

## 生态全景即将呈现

西流湖生态公园南区景观包括五部分,即城市界面景观区、生态密林景观区、疏林草地景观区、滨水特色景观区和湿地生态景观区。规划水体总面积15公顷。栽植大规格黄山栎、广玉兰、银杏、雪松、白蜡、红杉、油松、国槐等树种共106种,实现乔、灌、花、地被相结合,达到四季有花、四季常青的绿化效果。目前,橡胶坝工程、清淤工程已完工,文物考古工程已完成95%以上,市政工程和绿化工程正在加快推进,不久的将来,一个树木茂密、水草丰盛的生态型公园将呈现在世人面前,为市民休闲、运动、科普学习提供一个好去处。

目前,西流湖公园管理处正按照市园林局的要求,逐步增加垃圾中转站、监控、音响、标识牌、果皮箱、座椅等配套设施,建设景观石、小品、雕塑等文化元素,不断完善西流湖生态公园功能,丰富公园文化内涵,让西流湖真正成为展现美丽郑州和生态文明建设的一扇窗口。

# 世纪游乐园桃花俏

爱的郑州市世纪游乐园。里绿树掩映,桃花盛开,一年四季常开欢声笑语。这就是深受省内外游客喜爱的郑州市区东南部,中州大道与石化路交会处,有一片偌大的公园,这

## 国营林场变绿地

郑州市世纪游乐园占地45.33公顷,其中绿地面积18.9公顷,水域面积5.23公顷,园内种植有乔灌木品种80多种。

其前身为建于20世纪50年代的郑州市园林场。1998年9月,市政府根据郑州市总体规划,把园林场土地由生产经营型绿地转变成综合性公共绿地。由于园区创建于世纪之交,是郑州市迎接21世纪的纪念性工程,故定名为“郑州市世纪公园”。1999年12月28日,世纪公园建设奠基,2001年底,完成园区大规模绿化工程。同时被重新定位为集火车文化、科普教育、休闲娱乐、餐饮服务多功能为一体的大型综合性游乐园,并更名为郑州市世纪游乐园。

## 三级督查促管理

郑州市世纪游乐园开放以来吸引了大量的游客,也给园容管理带来了难题。

为切实加强园区绿地管理,近年来,世纪游乐园管理处以网格化为载体,园林绿化管理提升为突破口,努力打造园林精品,使园区园林景观效果得到明显提升。

按照“严、精、细、实”的要求,处机关科室人员全部下沉到基层网格内,与网格内的人员形成命运共同体,共创精品网格。对园区管理实行三级督查制:一级督查即班组督查,在工作日内随时进行;二级督查由业务科一日一督查,

发现问题当天整改;三级督查由处督察组一月一督查,针对存在问题进行通报,并评出前5名优胜责任人给与奖励,对后三名网格责任人进行经济处罚,每季度评出精品网格给予奖励,以“精品网格”带动全区园林绿化管理水平的提升。

网格化管理的实施,解决了“看得见、管不着、管得着的看不见”的矛盾,明确了每个人肩头的责任,大大调动了管理人员的积极性,激发了潜能,为世纪游乐园绿化管理出精品、上水平提供了保障。

## 桃红柳绿气象新

近500株桃花连绵不断,盛开在摩天轮下,俏丽明媚,热烈奔放,灿若云霞,散发着醉人的芬芳。今年以来,凡到过世纪游乐园的游客都能领略到这样一幅春意盎然的美好景象。这是世纪游乐园管理处近年来景观提升的一大亮点。

近年来,世纪游乐园管理处按照园林绿化精细化管理的要求,对园区乔木、灌木进行规范化整形修剪,共修剪乔木3800株,灌木3960株,绿篱模纹6980平方米,达到了直线笔直、三面平整、图案清晰、层次分明的园艺效果;加强了对建园初期栽植的桃树、晚樱等的管理,通过逐年补植完善,形成了良好的花卉景观。特别是今春以来,根据市园林局“园林绿化百日提升活动”的统一部署,认真开展了春季园林绿化管理,加强松土、浇水、施肥、病虫害防治,保证已有植物生长良好;实行全日制绿地保洁,保持园区时时处处净、绿、亮、美;抢抓春季植物生长黄金季节,开展园区春季补植补栽工作,共补植补栽枇杷、海棠、雪松、海桐、红叶石楠、枸骨、南天竹、龙柏等十多个品种苗木近10万棵,地被5800平方米,全面消除缺株、断带、黄土裸露现象。其中在月季园和主题广场补植补栽苗木70130棵,品种月季10000余株,使月季园实现了三季有花,模纹植物常年不落,色块对比鲜明的景观效果,为打造精品园林创造了条件。

如今的郑州市世纪游乐园,已形成以桃花为主角,连翘、白玉兰、紫玉兰、红叶李、紫荆花、梨花、晚樱等百花争艳的园林景观,正逐渐成为人与自然和谐相处的欢乐乐园。

